

顶压稳增显韧性 多元支撑强底气

——解析我国前5个月外贸表现

海关总署9日发布数据,今年前5个月,我国货物贸易进出口总值17.94万亿元,同比增长2.5%。其中,出口增长7.2%,进口降幅收窄至3.8%。

外部环境急剧变化,5月外贸承压前行。据统计,当月,我国进出口整体、出口同比分别增长2.7%、6.3%,进口下降2.1%。从绝对值看,5月份进出口总值、出口值和进口值,均位居今年以来月度第2位。

从1月份进出口同比下降2.2%、前2个月下降1.2%,到一季度进出口增长1.3%、前4个月增至2.4%,再到前5个月进一步加快0.1个百分点,海关总署统计分析师吕大良表示,今年以来,中国经济持续回升向好,货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份,中国进出口延续增

长态势,特别是中美经贸高层会谈之后,增速明显加快,当月在同比少2个工作日的情况下,实现平稳增长。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为,我国外贸能在严峻挑战中保持活跃、总体稳定,原因是多方面的,其中既有中美经贸高层会谈取得实质性进展后,外贸企业生产线上快速有效对冲上半年关税政策带来的变动,也有一系列政策措施逐渐释放效能,有力提振了外贸企业的信心。

应对困难挑战,推动外贸提质升级是我国外贸实现高质量发展的必答题。透过最新数据不难发现,装备制造支撑作用愈发明显。前5个月,体现着产业配套和集成能力的装备制造产品出口同比增长9.2%,占我国出口总值近六成,对整体出口增长贡

献率达到73%。其中,出口工业机器人、电动汽车、船舶、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

一个可喜的信号是,各类经营主体齐头并进。前5个月,我国民营企业进出口同比增长7%,占我国外贸总值的57.1%,比去年同期提升24个百分点。同期,我国有进出口实绩的外资企业数量超过7.3万家,为5年来同期最高,合计进出口521亿美元,同比增长2.3%,拉动同期我国整体进出口增长0.7个百分点。其中,5月份外资企业进出口增长4%,月度进出口值连续4个月保持增长。

合作共赢的“朋友圈”越来越大。前5个月,我国对非洲国家进出口规模创历史同期新高;对东盟、欧盟贸易总值分别增长9.1%、2.9%,合

计占我国外贸总值近三成;对共建“一带一路”国家合计进出口增长4.2%。其中,5月当月,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚五国出口分别增长16.9%、13.7%、35.3%、8.8%。

展望下一阶段外贸形势,对外经济贸易大学教授庄芮认为,国际环境依然复杂严峻,不稳定、不确定、难预料因素比较多,但中国外贸发展稳中向好的基本面没有改变。

近期,中国—东盟自贸区30版谈判全面完成,多项稳外贸政策措施密集出台,创新动能继续成长……“迎难而上,随着各方协同,全力以赴统筹推进应对经贸摩擦,有助于带动外贸继续发挥对我国经济增长的稳定作用。”庄芮说。

新华社记者 邹大为 张晓洁
(新华社北京6月9日电)

俄乌发生大规模无人机攻防战

新华社莫斯科/基辅6月9日电(记者 刘恺 李东旭)俄罗斯国防部9日发布通报说,8日深夜至9日凌晨,俄防空系统在俄多地摧毁和拦截了49架乌克兰无人机。乌克兰军同日表示,乌境内遭到俄军近500架无人机大规模空袭,俄军还向乌克兰发射多枚导弹。

俄国防部通报说,俄防空系统在库尔斯克州和下诺夫哥罗德州上空各击落13架无人机,在沃罗涅日州和奥廖尔州上空各击落9架,在布良斯克州和楚瓦什共和国上空各击落2架,在别尔哥罗德州上空击落1架。

楚瓦什共和国行政长官尼古拉耶夫说,2架无人机坠落在该共和国首府切博克萨雷市一家继电保护与自动化设备生产企业区域内。为确保员工安全,该企业已暂停运营。此外,还有2架无人机坠落在当地田野里。无人机未造成人员伤亡。

据俄联邦航空运输署消息,因

无人机袭击威胁,喀山、下诺夫哥罗德、萨拉托夫、坦波夫等城市机场一度对进出港航班实施临时管制。截至目前,这些城市的航空管制已解除。

乌克兰空军9日上午在社交媒体发文说,8日晚至9日凌晨,俄军使用近500架无人机和导弹对乌境内实施了大规模空袭,俄军发射的4枚“匕首”高超音速导弹被全部拦截。

乌克兰军说,俄军从库尔斯克州、奥廖尔州、罗斯托夫州、克拉斯诺达尔边疆区、斯摩棱斯克州向乌境内发射了479架无人机,从位于坦波夫的机场发射了4枚“匕首”高超音速导弹,从萨拉托夫州、黑海空域和克里米亚发射了14枚巡航导弹和2枚反雷达导弹。

乌克兰军说,截至当地时间9日上午10时30分,乌防空部队、电子战部队共拦截了460架无人机和包括4枚“匕首”高超音速导弹在内的19枚导弹。

日本4月经常项目盈余创新高

新华社东京6月9日电(记者 钱铮)日本财务省9日发布的报告显示,受原油价格回落、日元升值造成的原油和煤炭进口额减少等因素影响,日本4月贸易赤字从去年同期的6355亿日元(1美元约合144日元)大幅减少至328亿日元,带动当月经常项目盈余同比增加32%至226亿日元,创可比较的历史同期新高。

财务省当天发布的4月国际收支状况初步统计报告显示,日本4月进口总额同比减少2.9%;由于半导体等电子零部件、食品等的出口旺盛,日本4月出口总额同比增加4%。

此外,由于日元相对美元升值,日本4月海外投资所产生的红利、利息等同比减少9.6%至3.59万亿日元。

“美国出了什么问题”

——在洛杉矶看橡皮子弹与催泪弹齐飞

橡皮子弹与催泪弹齐飞,刺耳警笛与高声怒骂交织。洛杉矶警方和美国国民警卫队8日与抗议民众在洛杉矶发生激烈冲突,让人称“天使之城”的美国第二大城市市中心陷入混乱。一名媒体同行在冲突现场向记者:这场景象不像在中东战乱地区?

美国联邦执法机构连日来在洛杉矶地区多个地点搜寻非法移民,与当地民众发生一连串冲突。美国总统特朗普7日晚下令2000名国民警卫队人员进入洛杉矶地区。位于洛杉矶市中心的联邦拘留中心大楼是联邦机构执法行动要地,大批国民警卫队人员一早荷枪实弹在大楼前列队,他们身后是军车以及待命的洛杉矶警察局警员和其他联邦机构执法人员。

随着时间推移,联邦拘留中心大楼前及周边地区抗议人士逐渐从早上的数十人增加到下午的数以千计。许多抗议者手持标语牌,高呼口号,要求停止强行遣返移民、保护移民家庭完整等。其间,抗议者多次与军警发生激烈冲突。示威者向军警投掷石块和水瓶等,而军警以橡皮子弹和催泪弹猛烈回击,并以警棍和盾牌开路,冲出警戒线强力驱散抗议人群,不时把个别示威者扑倒在地后逮捕带走。据了解,有数十名示威者当天被捕。

冲突中,新华社记者两次被催泪弹击中,面部皮肤灼痛,泪流满面。新华社一名摄影报道员被橡皮子弹击中小腿,腿上出现红肿,肿痛逐渐加剧。

现场抗议人群对军警使用橡皮子弹与催泪弹感到非常愤怒。一些年轻人变得更为冲动,有两人骑摩托车冲撞军警队列遭逮捕。多数民众比较平



6月8日,在美国加利福尼亚州洛杉矶市中心的联邦执法机构门前,抗议者与国民警卫队人员对峙。新华社发(邱晨 摄)

和,不断有人高喊不要冲动、不要上当、不要给联邦政府派驻国民警卫队以借口。一名白人男子在现场表示支持联邦政府驱逐非法移民,与周围抗议者发生激烈口角。

一名叫伊丽莎白的中年女性抗议者多次上前怒斥军警。她对记者说,自己是移民后裔,是美国公民。她表示,大多数抗议者都是和平抗议。特朗普政府派遣国民警卫队大举入驻洛杉矶是激

化矛盾之举,意在打击洛杉矶的“移民庇护城市”地位。

有一个片段给记者留下深刻印象。在国民警卫队士兵与抗议人群紧张对峙时,一辆汽车大音量播放着《星球大战》主题曲从旁经过。许多抗议者和士兵不禁笑了起来。记者身边的一名女士说:“我们现在的需要幽默来缓和一下,不要让冲突毁了这个城市。”

据报道,这是60年来美国总统首

次在未获州长请求情况下直接调动该州国民警卫队应对国内骚乱。加州及洛杉矶地方政府强烈反对联邦政府这一举措,加州政府与联邦政府、共和党与民主党的移民政策冲突更加激化。一名现场民众在和记者交谈时问道:“这是你印象里的洛杉矶吗?现在美国出了什么问题,总是一半人在反对另外一半人。”

新华社记者 高山
(新华社洛杉矶6月8日电)

中国彩绘熊猫艺术国际巡展东京站开幕

新华社东京6月9日电(记者 李子越 杨翔翔)中国彩绘熊猫艺术国际巡展东京站9日在东京中国文化中心拉开帷幕。此次展览也是旅日人气熊猫“香香”八岁生日纪念活动的一环,来自中日文化、旅游、媒体等领域的嘉宾及熊猫爱好者约150人出席开幕式。

展览融合“熊猫文化”与“中国文创”双重内涵,以艺术熊猫雕塑为主要载体,通过彩绘艺术、非遗技艺、科普图文和多媒体形式呈现。展览同时设有“熊猫祝福邮箱”“熊猫长卷涂鸦”“VR熊猫世界探索”“艺术熊猫创意众绘”等互动体验项目,鼓励观众亲身参与艺术创作。

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安在致辞中回顾了中日熊猫交流的历史。他说,自1972年中国政府向

日本赠送熊猫以来,熊猫一直是两国友好的象征。希望此次展览进一步增进中日友好情谊,继续发挥熊猫在民间交流中的独特作用。

日本熊猫保护协会会长土居利人说,熊猫不仅是文化符号,也是一种促使人类思考人与自然关系的媒介。他指出,以艺术为载体的展览活动不仅有助于推动中日友好,也为公众提供了重新审视自然与生命关系的契机。

长期记录“香香”成长的日本熊猫摄影家高氏贵博表示,能在“香香”生日之际再度与其“相会”,让他十分激动。他希望能把日中之间围绕熊猫的热情汇聚起来,让熊猫的魅力被更多人感受到。

本次展览由中国驻东京旅游办事处、中国驻大阪旅游办事处等机构主办。展览将持续至6月13日。

千余名国内外嘉宾共话葡萄酒产业未来



6月9日,观众(右一)在贸易洽谈活动现场品鉴葡萄酒。新华社记者 杨植森 摄

新华社银川6月9日电(记者 刘海 吕秋平)第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会9日在宁夏银川举行。1100余名来自国内外的嘉宾齐聚贺兰山下,共品葡萄酒美酒,共商产业未来。

作为本届博览会的重要活动之一,布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛同期举行,这是该项国际葡萄酒赛事时隔7年再次来到中国。

“这清楚地表明中国葡萄酒,尤其是宁夏葡萄酒日益增长的实力。本次大赛汇聚了近400名国际评委以及7000多款葡萄酒样,参赛的中国葡萄酒数量创下了历史纪录,开启了中国葡萄酒产业提升全球知名度的新篇章。”布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛主席卜度安·哈弗说。

中国(宁夏)国际葡萄酒文化

旅游博览会,是以葡萄酒为主题的国家级、国际化综合性展会,也是宁夏规格最高、规模最大、影响最广的葡萄酒文旅展会品牌,已经连续举办了四届。

为期4天的博览会期间还将举办国际葡萄酒酒庄名酒展、葡萄酒产业院士专家宁夏行、首届中国消费名品葡萄酒产业创新大赛、贺兰山东麓葡萄酒文化艺术双年展等14项系列配套活动。

2013年,宁夏贺兰山东麓产区被编入《世界葡萄酒地图》,成为世界葡萄酒版图上一颗耀眼的新星。目前,宁夏葡萄酒种植面积超过60万亩,占全国的40%,130个酒庄年产酒1.4亿瓶。产区葡萄酒远销40多个国家和地区,先后在国际大赛中荣获1300多项大奖。

(上接第一版) 新建改扩建1000所以上优质普通高中,重点改善县域普通高中基本办学条件。加快扩大优质普通高中招生指标到校比例,主要依据学生规模分配到区域内初中学校,并向农村学校倾斜。推动高等教育提质扩容,新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜。支持布局新型研究型大学和高水平中外合作办学,逐步提高优质高校本科招生规模。全面深化产教融合改革,引导高校面向经济社会发展需要完善学科专业设置调整机制,强化行业企业实践培养,支持高校针对社会急需紧缺技能开展“微专业”建设,增强学生就业创业能力。

(六)推进优质医疗卫生资源共享。推进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,优化区域医疗中心建设模式,管理体制和运行机制。实施医疗卫生强基工程,推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉,逐步实现紧密型县域医共体建设全覆盖。支持高水平医院人员、服务、技术、管理等向基层医疗卫生机构下沉,推进城市医联体建设。支持高水平医学人才向县级医院下沉,重点强化基层医疗卫生机构短板专业建设,因地制宜培育办好基层特色专科,提高常见病多发病诊疗水平,推动基层医疗卫生机构提高服务能力。推动建立远程医疗服务网络,推广“分布式检查、集中式诊断”医疗服务模式。完善基本医疗保险药品目录调整机制,制定出台商业健康保险创新药品目录,更好满足人民群众多层次用药保障需求。

(七)大力发展“一老一小”普惠服

务。推动各地多渠道扩大“一老一小”服务低成本场地设施供给。支持“一老一小”服务机构提供质量有保障、价格可承受、运营可持续的普惠服务。完善普惠养老、普惠托育服务价格形成机制,对基本养老服务收费加强引导。以失能老年人照护为重点,提高养老服务机构医养结合服务能力,增加护理型床位供给,新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%。支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜,增强日间照料、康复护理、上门服务能力,积极发展家庭养老床位,完善家庭养老支持政策。积极发展农村互助性养老服务,引导有条件的乡镇敬老院向社会提供服务,优先满足孤寡、残障失能、高龄留守和低保家庭老年人照护需求。多渠道增加公办托位供给,大力发展社区嵌入式托育和家庭托儿点,支持有条件的幼儿园延伸发展托育服务,用10年左右时间,推动有条件的大城市逐步实现嵌入式等普惠托育覆盖80%以上社区。推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系,用人单位开展普惠托育服务的有关支出,按规定从职工福利费中列支,用人单位工会经费可以适当补充。

四、提升多样化社会服务可及性

(八)发展群众家门口的社区服务。以社区为主场景主阵地,加强各类便民资源统筹整合,推进服务设施复合利用,完善社区嵌入式服务设施,提供一站式便民服务。支持养老、托育、家政、助餐、助残等普惠社会服务进

社区,允许提供社区群众急需服务的经营主体在确保安全规范前提下租赁普通住宅设置服务网点。充分利用社会化资源,因地制宜发展老年助餐服务。加强家庭教育社区支持,建设群众可感可及的社区公共文化空间,支持社区广泛开展邻里互助服务。

(九)提高多样化生活服务品质。完善全民健身公共服务体系,推进体育公园、健身步道等建设,支持社会体育场地建设,发展功能复合的多用途运动场地,稳步增加体育场地供给。推动文化、旅游、健康、体育等业态融合发展。积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放。支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放。支持有条件的地区依托户外运动优质资源和优势项目,打造设施完善、服务优质、赛事丰富的高质量户外运动目的地。推动全民阅读,建设覆盖城乡、实用便利、服务高效的全民阅读设施。

(十)促进包容共享发展。在公共政策制定、公共设施建设、公共服务供给中落实儿童优先原则和儿童友好理念。提升儿童福利服务机构日常生活照料、基本医疗、基本康复、教育权益保障、社会工作能力。深化“爱心妈妈”结对关爱,帮助解决留守儿童、困境儿童亲情陪伴、安全照护等方面的实际问题。完善青年发展促进政策,为青年在求学工作、婚恋生育、社会融入等方面提供更多支持。引导支持在保障性住房中加大兼顾职住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给。清理取消限制老年

人社会参与的不合理政策规定,支持推广“以老助老”服务模式,开发适合大龄劳动者的多样化工作岗位。大力发展老年用户友好的智能技术产品,推动公共设施、居民住宅等多层建筑加装电梯。完善困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准动态调整机制。完善孕期妇女产前检查基本服务,鼓励有条件的地方为适龄女孩接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗。全面推进城乡公共空间适儿化、适老化和无障碍改造。完善社会保险、社会福利、税收等方面支持家庭发展政策。

五、保障措施

各地区各有关部门要在党中央集中统一领导下,把党的领导贯彻到民生工作的各领域全过程,结合实际抓好本意见贯彻落实。按照中央和地方财政事权和支出责任划分,发挥财政转移支付促进基本公共服务均等化作用。提高预算内投资支持社会事业比重。各地要强化责任落实,坚持尽力而为、量力而行,优化财政支出结构,强化基本民生财力保障,持续完善教育、卫生健康、社保、就业等重点民生领域支持政策,切实兜住兜牢民生底线。完善各级政府民生实事清单制度。加强重大民生政策跨部门统筹协调,在宏观政策取向一致性评估时注重从社会公平角度评估对社会预期的影响。科学评价民生政策实施效果,对全国层面的预期性民生指标,不搞层层分解和“一刀切”考核。

(新华社北京6月9日电)